

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napló” a vobis institutum ad cat olicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általatok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napló” cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyeseljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófnak, 1895. március 6-án.)

Előfizetési árak:  
1 évre 12 kor.,  $\frac{1}{2}$  évre 6 kor.,  $\frac{1}{4}$  évre 3 kor.  
Egyes szám ára 10 fill.

Főszerkesztő:  
**BILKEI FERENC.**

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.  
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**  
Egyes számok kaphatók: a dohánytözsdekben.

## A magyar munkáskérdés.

Irta: **Spectator.**

Székesfehérvár, dec. 11.

1.

Hétszáz esztendővel az Üdvözítő földre lépte előtt a görög bölcsek kortársaként élt *Sciddharta-Scákjamuni*, a hindu és kínai faj apostola, kit imádnak most is a nagy *Buddha* néven. Vallást alapított, melynek alapeszméi az erény gyakorlata, a bűnök megbánása, azok meggyónása, az ember magába szállása, töredelmes iparkodása a javulás felé, majdan pedig a halál után a Nirvána, az örök megnyugvás, az örök megbékülés.

Utána kétszáz évvel Lu kínai városban előljáró ember volt *Konfutsze*, igazabban *Khung-futsze*, ki a Buddha nyomdokaiba igyekvők, sőt parancsolta, hogy életkort és hivatali állást tiszteljenek s megbecsüljenek a kisebbek s feltétlen gyermeki engedelmességet kíván a néptől az előljáró, a gyermektől a szülők, a polgároktól a királyok iránt. Hirdette, hogy van élet a halál után s van odaát jutalom a jónak, fenyíték a gonoszoknak.

A midőn földreszállott az Istenember, kinek örök tanításaiból talán egy-egy parány távoli sejtésként ihlette meg Buddhát és Konfutszt, mely sejtések maiglan is népek százmillióinak lelkivilágát

töltik be s midőn örök példaként fényeskedik a kultúrvilágba a minden szimbólumok legfőnségesebbje, a kereszt, a martirhalál és a megdicsőülés magasztos jévénye, akkor fordul el a kultúr-népek tömege az örök szeretet s a végtelen megbocsájtás mesterétől; a vörös zászló, hol nyíltan lobogva, hol alattomban, mint a vérontás, a bekövetkezendő társadalmi felfordulás vezérjele bódítja, tüzei az elvakultakat s vesztükbe rohanók százezreit.

A francia forradalomnak tulhajtott eszméi termették a mai szociális forrongást; az egyenlőség eszméje váltotta ki a szakszervezetek kaszyszerű csoportjait, a magyar nemzeti eszme hiveit meg talán szintén francia gondolat inspirálta akkor, mikor a növekvő kíváncsiárral s az itthon maradt munkásokkal szemben kínai kulih behozatalával akarnak védekezni. Tudvalevő, hogy 1842-ben vittek a franciák először Mauritius szigetére kínai munkásokat.

Cikkorozatamat nagy vonásokban írom meg. Beköszöntőül megemlítem, hogy a kínai kulih az ő magyar fajjal testvér, mivel a búzát, a kenyéradó növényt Krisztus urunk előtti 3000 év óta, mezőgazdasági és ipari munkában tanulóknak, sőt talán versenyen kívül áll, szeszese itallal nem él és a tollas ágyat nem ismeri. De sokat tanulhatna tőle a mi jó magyar népünk, mely pár koronát érő földszalagokért képes

százakba menő pereket folytatni s a munka nehézhöz verejtékében szerzett filléreit áldozza szakszervezeti és strikeszövetségekre, ahol egy-két élelmes ember szerez magának könnyű szerrel alapot a gondtalan megélhetéshez.

Bizom a kereszténység eszméinek főnséges erejében, hogy azon fajnbeli rokonaink, kiket meg akarunk és meg fogunk telepíteni, ha testvéreink elfordulnak tőlünk, jó testvéreink lesznek Abban, ki mindnyájunk fölött örökösök s Akinek a felebaráti szeretetről való tántítását ma holnap a magyarföld népe nem akarja megérteni és vallani.

## Választás után.

A Schlamadinger Jenő dr. lemondása folytán megüresedett törvényhatósági bizottsági állás betöltése vasárnap történt meg. A mint jeleztük, két jelöltje küzdött egymással: *Erdősy Bódog* ciszt. r. főgimn. tanár és *Filits Miklós* kereskedő. A választást Saára Gyula dr. mint elnök vezette. A szavazás d. e. 9 órakor kezdődött és teljes rendben, minden zavaró incidens nélkül d. u. 4 óráig tartott. A szavazatok össze számlálása után kitűnt, hogy *Filits Miklós* 161 szavazatot, *Erdősy Bódog* pedig 112 szavazatot kapott, (egy lapon „Erdős” név volt csupán) s eszerint *Filits Miklóst* 19 szótöbbséggel bizottsági taggá választották.

## Vörösmarty emlékezete.

— A Fejérmegyei Napló tárcája. —

Mondotta a Vörösmarty Kör Vörösmarty ünnepélyén f. évi dec. 1-én *Molnár János* főreáliskolai tanár.

II.

A gyermekszobából lépünk az iskolába. Az iskola az országos törvények értelmében, a rendelkezések mérten s a maga legjobb belátása szerint megteszi a magáét. Azonban sajnos, a magyar nemzeti közoktatás és nevelés a haza egész területén még eddig nem érvényesülhetett úgy, amint azt Vörösmarty testamentuma s a magyar nemzeti állam eszméje megkövetelné. Az iskola nálunk még nem elég; kivált a társadalom azon osztálya számára nem, melynek az iskolára legnagyobb szüksége volna. Ez is egyik oka annak, hogy Magyarországon az elzültek száma ijeszítően nagy. De ami iskolánk van is, még az sem mind hazafias iskola. Igaz, hogy ennek legnagyobb részt a nem magyar érzelmi elem az oka, de jórészt oka maga a magyarság is. A magyarság nagyrésztének vonzó ereje még nem tudott annyira emelkedni, hogy a nemzetiségeket az ország minden pontján magához tudta volna vonzani, mint a jó mágnes a vasport. Ho-

gyan is tudta volna? Mikor itt-ott még egymást is törli-marja, a helyett, hogy Vörösmartyként az „egység Istenét” keresni, hogy annak segítségével egyrészt egymást, másrészt az érdemes idegen elemet önkénytelenül vonzani tudja. De ha az életben itt-ott nem is vagyunk rendületlenül jó magyarok, a hazafiasan magyar iskola Vörösmarty „Szózat”-a szerint jár el; becsületesen gondját viseli a család s a nemzet legdrágább kincsének, az ifjuságnak. Igaza volt azonban Samassa János cgr. bíborosnak, mikor azt mondta, hogy az élet nem váltja be, amit az iskola ígér. De ha az iskola az ifjuságnak olyan utraváló ad, amely az életre, egy egész életre nem elég, abban része van a nagy társadalomnak is, mely az iskolának azt a baját elnézi. Ez nagy baj. Nagyobb baj azonban az, hogy ami kevés jót és szépet az iskola épít, az élet sokszor még azt is lerontja. Miert? . . . Nem elég jó? Nem elég szép, amit a hazafias magyar iskola itt-ott produkál? . . . Ha pedig az iskola szervezete valamely fokon nem volna a kornak s így a nemzetnek megfelelő, hát szervezze a társadalom, a nemzet olyanná, hogy az a nemzetnek s az embernek igazán jó iskolája lehessen. Hiszen életnek és iskolának egymást kell tökéletesítenie s ebben egymást segítenie kellene . . . Bismarck, a németek volt vaskancellárja, az 1870-iki porosz-

francia háború befejezésekor azt mondta, hogy a diadalt nem a német hadsereg vívta ki, hanem a német iskolamesterek vívták ki; az iskolamesterek, akik a német hadseregnek a testileg-lelkileg helytálló emberanyagot nevelték. Habár ebben a mondásban egy kis túlzás van is, az mégis kilátszik belőle, hogy a németeknél élet és iskola, nemzet és iskola közelebb áll egymáshoz, mint nálunk. Ha ehhez hozzávesszük Bismarcknak még egy másik mondását, hogy: „Mi németek csak az Istenről félünk”; s ha meggondoljuk, hogy ez a németek szálló igéje lett itt-ott Magyarországon is: akkor nem tagadhatjuk, hogy a németek jobban tudják, mi az a „Rendületlenül!”

Az iskolából az életbe lépünk. Lássuk csak, hogyan állunk Vörösmarty testamentumával ott: „Ez a föld, melyen annyiszor apáink vére folyt, melyhez egy ezredév anyyi szent nevet csatolt” — — ez a föld — — lassan-lassan kicsuszlik azoknak a kezéből, akikért az apák vére folyt, Ki, mi az oka? A sok szegény magyar bölcső? A gyermekszoba elhanyagolása? Az iskola-adta silány utraváló? Az élet s benne a lelketlen hadjárat, melyet a szemesek a rövidlátók ellen, a kapzsiak a könnyelműek ellen indítottak; vagy az élnélenség, mely az ősi örökséget nem becsüli? . . . Ne kutassuk. Szomorú tény azonban,

Nyakkendő különlegesség. Triko árúk! Sárcipők!	<b>KALAP, NYAKKENDŐ. FALVAY FERENC KALAP, NYAKKENDŐ.</b>		I pár bélelt uri bőrkesztyű 85 kr.
	FELHŐRNEMŰ RAKTÁRA KOSSUTH-UTCA		
	<b>OLCSÓ ÁRAK!</b>		
<b>Izleses Karacsnyai ajándéktárgyak és választékban!</b>			

Mai lapunk 4 oldal.

00000685





